POS. 154: KINDMANN 3.10.5

4H-EC3BT Version: 4/2013-5I

Biegesteifer Trageranschluss EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland
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Stahlsorte
Stahlglte S235
Parameter der Stltze
Profil HE300A
Parameter des Tragers
Profil IPE270
Nachweisparameter
Schweif3ndhte im Anschluss:

Tragerflansch oben: Kehlnaht, Nahtdicke a = 6.0 mm

Tragersteg: Kehlnaht, Nahtdicke a = 4.0 mm

Tragerflansch unten: Kehlnaht, Nahtdicke a = 4.0 mm
SchnittgréBen im Anschnitt der Verbindung bezogen auf die Systemachsen
Lk 1: Mb,ed = 75.00 kKNm Vb,ed = 80.00 kN

Nc1,Ed = 300.00 kN Me1,ed = 55.00 kNm (unten)

Materialsicherheitsbeiwerte
Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00
Beanspruchbarkeit von Bauteilen bei Stabilitatsversagen ym1 = 1.10
Beanspruchbarkeit von Schrauben, Schwei3néhten, Blechen auf Lochleibung ym2 = 1.25
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Hinweise

Es sind einzelne Grundkomponenten ausgewahlt, die ggf. die Gesamttragfahigkeit der Verbindung nicht gewahrleisten.
Die Querschnittsprofile werden nicht nachgewiesen.

Das Stltzenstegfeld wird nicht nachgewiesen.

Die Schwei3nahte der Verbindung werden nicht nachgewiesen.

2. Lk 1
2.1. BemessungsgréBen

Anschnitt Anschluss L1 zur Anschlussebene TeilschnittgroBen
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Neigungswinkel: ob =ov = o =0°
Abstande: e1=145.0 mm, e3=129.9 mm, e2=129.9 mm

SchnittgréBen senkrecht zu den Anschlussebenen

Anschnitt Trager

Md = 75.00 kNm, V4 =80.00 kN

Anschnitt Stitze (unten)

Nc = 300.00 kN, Mc =55.00 kNm

Berechnung der SchnittgroBen am Anschnitt Stlitze (oben)

Ne2 = N¢ - Va =220.00 kN

Me2 = Mc + Ve'es - Md - Va-e1 - Nd-(es-e3) = -31.60 kNm
TeilschnittgroBen

Nb,t = -Nd-Zbu/zb + Md/zb = 288.68 kN, zb =259.8 mm, zbu=129.9 mm
Nb,c = Nd'Zbo/zb + Md/zb = 288.68 kN, zb =259.8 mm, zbo = 129.9 mm
Vb,w = Vd = 80.00 kN

2.2. Grundkomponenten

2.2.1. Gk 1: Stitzenstegfeld mit Schubbeanspruchung
Ubertragungsparameter (EC 3-1-8, 5.3(9)) Bj=1.00 fur Mj1 = 75.00 kNm (Mj2 = 0)

In der Skizze sind nur die wesentlichen Abmessungen maBstablich
angegeben. Die Geometrie des Anschlusses ist nur angedeutet.
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Schlankhelt des Stutzenstegs de/twe =24.47 < 69¢=69.00 = Verfahren anwendbar
plastische Schubtragfahigkeit Vwp,Rd = (0.9-fy,w-Av) / (832-ymo0) = 455.2 kN
2.2.2. Gk 2: Stiitzensteg mit Querdruckbeanspruchung

Ubertragungsparameter (EC 3-1-8, 5.3(9)) pj = 1.00 fiir Mj1 = 75.00 kNm (Mj2 = 0)
Langsdruckspannung im Stltzensteg cecom,Ed = 57.98 N/mm?
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In der Skizze sind nur die wesentlichen Abmessungen maBstablich
angegeben. Die Geometrie des Anschlusses ist nur angedeutet.
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wirksame Breite des Stlitzenstegs fiir Querdruck beff,c = tf,p + 2:21/2-ap + 5-(tf,c+sc) = 226.5 mm
Abminderungsbeiwert kw = 1.0 flr ocom,Ed = 58.0 N/'mm?2 < 0.7-fyw = 164.5 N/mm?
Plattenschlankheitsgrad ip = 0.932[(betf,c-dw-fy) / (Etw?)]1/2 = 0.798
Abminderungsbeiwert fiir Stegbeulen p = (hp-0.2) / 2p2 = 0.941
Abminderungsbeiwert fir die Interaktion mit Schubbeanspruchungp=1 = o =0.862
Tragfahigkeit eines nicht ausgesteiften Stegs mit Querdruckbeanspruchung:

Few,Rd = @ - (Kw-beff,ctw-fy,w) / ymo = 389.88 kN

Few,Rd = @ - (kwp-beff,ctw-fy,w) / ym1 = 333.35 kN (mafBgebend)

Tragfahigkeit des oberen Tragerflanschs:
wirksame Breite des Stlitzenstegs fiir Querdruck beff,c = tf,p + 2:21/2-ap + 5-(tf,c+sc) = 232.2 mm
Abminderungsbeiwert kw = 1.0 flr ocom,Ed = 58.0 N/'mm?2 < 0.7-fyw = 164.5 N/mm?
Plattenschlankheitsgrad ip = 0.932[(betf,c-dw-fy) / (Etw?)]1/2 = 0.808
Abminderungsbeiwert fiir Stegbeulen p = (3p-0.2) / 22 = 0.933
Abminderungsbeiwert fir die Interaktion mit Schubbeanspruchungp=1 = ® =0.856
Tragfahigkeit eines nicht ausgesteiften Stegs mit Querdruckbeanspruchung:

Few,Rd = ® + (kwbeff,ctw-fy,w) / ymo = 397.04 kN

Few,Rd = @ - (kwp-beff,ctw-fy,w) / ym1 = 336.69 kN (maBgebend)

2.2.3. Gk 4: Stitzenflansch mit Biegung

wirksame Breite flir steifenlose Anschliisse an Flansche beff =tw + 2's + 7-ktf = 160.5 mm, s=27.0 mm, k=1.00
beff > bp = beff = bp = 135.0 mm

Tragfahigkeit eines Stiitzenflanschs mit Biegung
Ft,fc,Rd = (Deft,b,fcttb-fy,fb) / ymo = 323.6 kN

2.2.4. Gk 3: Stitzensteg mit Querzugbeanspruchung
Ubertragungsparameter (EC 3-1-8, 5.3(9)) pj = 1.00 fiir Mj1 = 75.00 kNm (Mj2 = 0)

In der Skizze sind nur die wesentlichen Abmessungen maBstablich

f i ‘e angegeben. Die Geometrie des Anschlusses ist nur angedeutet.
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wirksame Breitewirksame Breite des Stiitzenstegs fir Querzug befft = tio + 2-212-ap + 5-(ffc+sc) = 232.2 mm
Abminderungsbeiwert fir die Interaktion mit Schubbeanspruchungp=1 = ® =0.856
Tragfahigkeit eines Stutzenstegs mit Querzug

Ftwe,Rd = ® - (bef,ttwefy,we) / ymo = 397.0 kN
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2.2.5. Gk 7: Tragerflansch und -steg mit Druckbeanspruchung

Flansch unten: Querschnittsklasse flir c/(e't) = 4.82: 1

Steg: Querschnittsklasse fur o = 0.50 und c/(s-t) = 33.27: 1
Querschnittsklasse des Tragers: 1

Zur Berlcksichtigung der Momenten-Querkraft-Interaktion Ved = 80.0 kN

—— In der Skizze sind nur die wesentlichen Abmessungen maBstablich
angegeben. Die Geometrie des Anschlusses ist nur angedeutet.
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Beanspruchung durch Biegung mit Querkraft: Ved = 80.0 kN < 150.2 kN = Vp,Rd/2 = kein Einfluss
Tragfahigkeit Mc,Rd = Mpl,Rd = (WplIfy) / ymo = 113.74 KNm, Wpl = 484.00 cm?
Tragfahigkeit eines Flanschs (und Stegs) mit Druck

Fef,Rd = Mc,Rd/ (h - tf) = 437.80 kN

Tragfahigkeit des oberen Tragerflanschs:
Beanspruchung durch Biegung mit Querkraft: Ved = 80.0 kN < 150.2 kN = Vp,Rd/2 = kein Einfluss
Tragfahigkeit Mc,Rd = Mpl,Rd = (WplIfy) / ymo = 113.74 KNm, Wpl = 484.00 cm?
Tragfahigkeit eines Flanschs (und Stegs) mit Druck
Fef,Rd = Mc,Rd/ (h - tf) = 437.80 kN

2.3. Schubtragfahigkeit
Schubtragfahigkeit des StiitzenstegsVwp,Rd/Bj = 455.2 kN

2.4. Nachweise
2.4.1. Nachweis der Anschlusstragfahigkeit mit TeilschnittgréBen

Schubkraft im Stltzensteg:
Ve,w,Ed = Mdw/Z - (Ve1-Ve2)/2 = 292.99 KN, Mdw = 76.1 kKNm, z =259.8 mm

Gk 1:  FRrd = Vwp,Rd/Bj = 455.2 kKN, FEed = IVew,Edl = 292.99 kN
FEd=293.0kN < FRda=4552kN = U=0644 < 1 ok
Gk 2: FRd=FewRd=333.4 kN, Fed= Nb,c=288.68 kN
FEd=288.7kN < FR4=3334kN = U=0.866 < 1 ok
Gk 4. FRd= Ffc,Rd =323.6 kN, FEd = Nb,t = 288.68 kN
FEd=288.7kN < FRa=3236kN = U=0.892 < 1 ok
Gk 3: FRd = Ftwe,Rd = 397.0 kN, FEd = Nb,t = 288.68 kN
FEd=288.7kN < FRd=397.0kN = U=0.727 < 1 ok
Gk 7: Flansch: FRd = Fe,f,Rd = 437.8 kN, Fed = Nb,c = 288.68 kN
FEd=288.7kN < FRd=4378kN = U=0659 < 1 ok

Ausnutzung TeilschnittgroBen Ugk = 0.892 < 1 ok

2.4.2. Nachweisergebnis

Maximale Ausnutzung: max U=0.892 < 1 ok

3. Endergebnis

Maximale Ausnutzung: max U=0.892 < 1 ok

Nachweis erbracht
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